

Линеарни системи Δ са константним коефицијентима (ЛСДК)

$$y' = Ay \quad (A \in M_n(\mathbb{R}))$$

$$y: \mathbb{R} \rightarrow \mathbb{R}^n, \quad y(t), y'(t) \in \mathbb{R}^n$$

ψ_1, \dots, ψ_n - линеарно независна решења система (*) = фундаментални скуп решења

$$\psi_j' = A\psi_j$$

$$\Phi(x) = [\psi_1(x) \mid \dots \mid \psi_n(x)]_{n \times n} = \text{фундаментална матрица}$$

$$W(\psi_1, \dots, \psi_n)(x) = \det \Phi(x) = \text{Вронскијан}$$

$$W(x) \neq 0 \Leftrightarrow \text{решења су линеарно независна}$$

$$\Phi(x) \text{ фундаментална} \Leftrightarrow \Phi'(x) = A \cdot \Phi(x) \quad \wedge \quad W(x) \neq 0$$

↓
колонке су решења

$$\text{ОП: } y(x) = c_1 \psi_1(x) + \dots + c_n \psi_n(x), \quad c_1, \dots, c_n \in \mathbb{R}$$

$$= \Phi(x) \cdot c \quad c \in \mathbb{R}^n$$

Ојлерова метода

идеја: $y' = Ay$

λ - сопств. вр. од A ($Av = \lambda v, v \neq 0$)

v - сопств. век. од A

$\psi(x) = e^{\lambda x} \cdot v$ решење система $y' = Ay$

$$\begin{aligned} \psi'(x) &= (e^{\lambda x} \cdot v)' = \lambda e^{\lambda x} \cdot v = \\ &= e^{\lambda x} \cdot (\lambda v) = e^{\lambda x} \cdot (Av) = \\ &= A \cdot (e^{\lambda x} \cdot v) = A \cdot \psi(x) \end{aligned}$$

① (решање и пронаћи сопств. вр.)

$$y_1' = 5y_1 + 4y_2$$

$$y_2' = 4y_1 + 5y_2$$

$$y = \begin{bmatrix} y_1 \\ y_2 \end{bmatrix}, \quad y' = A \cdot y, \quad A = \begin{bmatrix} 5 & 4 \\ 4 & 5 \end{bmatrix}$$

$$E = \begin{bmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 1 \end{bmatrix}_{n \times n} = E_n = I = Id = id$$

$$y = \begin{bmatrix} y_1 \\ y_2 \end{bmatrix}, \quad y' = A \cdot y, \quad A = \begin{bmatrix} 5 & 4 \\ 4 & 5 \end{bmatrix}$$

хар. бр: $\det(A - \lambda E) = 0$

$$\begin{vmatrix} 5-\lambda & 4 \\ 4 & 5-\lambda \end{vmatrix} = 0$$

$$(5-\lambda)^2 - 4^2 = 0$$

$$(1-\lambda)(9-\lambda) = 0 \quad \rightarrow \quad \begin{matrix} \lambda_1 = 1 \\ \lambda_2 = 9 \end{matrix}$$

хар. бр: $\lambda_1 = 1$

$$(A - \lambda_1 E) \cdot \mu_1 = \vec{0}$$

$$\begin{bmatrix} 4 & 4 \\ 4 & 4 \end{bmatrix} \cdot \begin{bmatrix} a \\ b \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 0 \\ 0 \end{bmatrix}$$

$$\begin{cases} 4a + 4b = 0 \\ 4a + 4b = 0 \end{cases} \quad \left. \begin{matrix} b = -a \\ \text{нар. } a = 1 \end{matrix} \right\} \mu_1 = \begin{bmatrix} 1 \\ -1 \end{bmatrix}$$

$$\rightarrow \varphi_1(x) = e^{\lambda_1 x} \mu_1 = e^x \cdot \begin{bmatrix} 1 \\ -1 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} e^x \\ -e^x \end{bmatrix}$$

$\lambda_2 = 9$

$$(A - \lambda_2 E) \mu_2 = 0$$

$$\begin{bmatrix} -4 & 4 \\ 4 & -4 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} a \\ b \end{bmatrix} = 0$$

$$\begin{cases} -4a + 4b = 0 \\ -4a + 4b = 0 \end{cases} \quad \rightarrow \quad \left. \begin{matrix} b = a \\ \text{нар. } a = 1 \end{matrix} \right\} \mu_2 = \begin{bmatrix} 1 \\ 1 \end{bmatrix}$$

$$\rightarrow \varphi_2(x) = e^{\lambda_2 x} \mu_2 = e^{9x} \cdot \begin{bmatrix} 1 \\ 1 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} e^{9x} \\ e^{9x} \end{bmatrix}$$

\rightarrow у ovom случају су решења убог линеарно независна ($w(x) \neq 0$)

$$\Rightarrow \text{OP: } y(x) = c_1 \varphi_1(x) + c_2 \varphi_2(x) = c_1 \cdot \begin{bmatrix} e^x \\ -e^x \end{bmatrix} + c_2 \cdot \begin{bmatrix} e^{9x} \\ e^{9x} \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} c_1 e^x + c_2 e^{9x} \\ -c_1 e^x + c_2 e^{9x} \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} e^x & e^{9x} \\ -e^x & e^{9x} \end{bmatrix} \cdot \begin{bmatrix} c_1 \\ c_2 \end{bmatrix}, \quad c_1, c_2 \in \mathbb{R}$$

$$\begin{aligned} \downarrow \\ y_1(x) &= c_1 e^x + c_2 e^{9x} \\ y_2(x) &= -c_1 e^x + c_2 e^{9x} \end{aligned}$$

② (како се и разликује хар. бр.)

$$y_1' = 2y_1 + y_2$$

$$y_2' = y_1 + 3y_2 - y_3$$

$$y_3' = -y_1 + 2y_2 + 3y_3$$

$$y' = Ay, \quad A = \begin{bmatrix} 2 & 1 & 0 \\ 1 & 3 & -1 \\ -1 & 2 & 3 \end{bmatrix}$$

char. eq: $\det(A - \lambda E) = 0 \Rightarrow \begin{vmatrix} 2-\lambda & 1 & 0 \\ 1 & 3-\lambda & -1 \\ -1 & 2 & 3-\lambda \end{vmatrix} = 0$

$$(2-\lambda)(3-\lambda)^2 + 1 \cdot (-1)^2 + 0 \cdot 1 \cdot 2 - (-1) \cdot (3-\lambda) \cdot 0 - 2 \cdot (-1) \cdot (2-\lambda) - (3-\lambda) \cdot 1^2 = 0$$

$$(2-\lambda)(9-6\lambda+\lambda^2) + 1 + 2(2-\lambda) - 3 + \lambda = 0$$

$$(2-\lambda)(9-6\lambda+\lambda^2+1) = 0$$

$$D = (-6)^2 - 4 \cdot 10 \cdot 1 = 36 - 40 = -4 < 0$$

[√4 x]

$$\lambda_1 = 2, \quad \lambda_{2/3} = \frac{6 \pm i \cdot 2}{2} = 3 \pm i \quad (\lambda_3 = \bar{\lambda}_2)$$

char. eq: $\lambda_1 = 2$:

$$(A - \lambda_1 E) v_1 = 0$$

$$v_1 = \begin{bmatrix} 1 \\ 0 \\ 1 \end{bmatrix} \leadsto \varphi_1(x) = e^{2x} \cdot \begin{bmatrix} 1 \\ 0 \\ 1 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} e^{2x} \\ 0 \\ e^{2x} \end{bmatrix}$$

$\lambda_{2/3} = 3 \pm i$:

мы определяем $\lambda_2 = 3 + i$

$$(A - \lambda_2 E) v_2 = 0 \rightarrow \text{сложно упрощать } v_2$$

$$\begin{bmatrix} 2-(3+i) & 1 & 0 \\ 1 & 3-(3+i) & -1 \\ -1 & 2 & 3-(3+i) \end{bmatrix} \begin{bmatrix} a \\ b \\ c \end{bmatrix} = 0$$

$$\begin{aligned} (A - \lambda_2 E) v_2 &= 0 \\ (A - \lambda_3 E) v_3 &= 0 \\ \lambda_3 = \bar{\lambda}_2 &\Rightarrow v_3 = \bar{v}_2 \end{aligned}$$

$$\begin{cases} (-1-i)a + b = 0 \\ a - i b - c = 0 \\ -a + 2b - i c = 0 \end{cases} \begin{array}{l} / \cdot i \quad / \cdot (-2) \\ \leftarrow \\ \leftarrow \end{array}$$

$$(-1-i)a + b = 0$$

$$(-i+1+1)a - c = 0 \quad / \cdot (-i)$$

$$\begin{aligned} & \overset{2-i}{(-i+1+1)a - c} = 0 \quad | \cdot (-i) \\ & \overset{1+2i}{(2+2i-1)a - ic} = 0 \end{aligned}$$

$$(-1-i)a + b = 0 \Rightarrow b = (1+i)a$$

$$(2-i)a - c = 0 \Rightarrow c = (2-i)a$$

$$\rightsquigarrow \begin{bmatrix} a \\ (1+i)a \\ (2-i)a \end{bmatrix}$$

$$-- \underbrace{(-2i-1+1+2i)a = 0}_{0} \quad (0 \cdot a = 0 \vee) \quad a \in \mathbb{C}$$

$$y_2 = \begin{bmatrix} 1 \\ 1+i \\ 2-i \end{bmatrix}$$

$$a=1$$

$$\Psi(x) = e^{\lambda x} y_2 = e^{(3+i)x} \cdot \begin{bmatrix} 1 \\ 1+i \\ 2-i \end{bmatrix} = e^{3x} \cdot (\cos x + i \sin x) \cdot \begin{bmatrix} 1 \\ 1+i \\ 2-i \end{bmatrix}$$

$$\varphi_2(x) = \operatorname{Re}(\Psi(x)) = e^{3x} \cdot \begin{bmatrix} \cos x \\ \cos x - \sin x \\ 2\cos x + \sin x \end{bmatrix}$$

$$\varphi_3(x) = \operatorname{Im}(\Psi(x)) = e^{3x} \cdot \begin{bmatrix} \sin x \\ \sin x + \cos x \\ 2\sin x - \cos x \end{bmatrix}$$

$$\text{оп: } y(x) = c_1 \varphi_1(x) + c_2 \varphi_2(x) + c_3 \varphi_3(x) \quad , c_1, c_2, c_3 \in \mathbb{R}$$

- и тогда же у нас решение имеет вид $w(x) \neq 0$ (как всегда имеем разл. const. др.)

(смысл однородные разл. const. др.)

$\lambda \in \mathbb{R}$ const. др. от A характеристическим χ

$n = \dim A$, $r = \operatorname{rang}(A - \lambda E)$, $m = n - r \rightarrow$ всегда конечно m лев. член. разл. const. др. система $(A - \lambda E)y = 0$ имеет

1) $m = k$, имеем k разл. const. др. система $(A - \lambda E)y = 0: y_1, \dots, y_k$ - const. век. на $\lambda \rightsquigarrow \varphi_j(x) = e^{\lambda x} \cdot y_j, 1 \leq j \leq k$

2) $m < k$, решение представляется y одной $\varphi(x) = P_{k-m}[x] \cdot e^{\lambda x}$

\rightarrow вектор полинома степени $\leq k-m$

\rightarrow имеем k лев. член. разл. const. др.

3) (смысл $m = k$)

$$y_1' = 2y_1 - y_2 - y_3$$

$$y_2' = 3y_1 - 2y_2 - 3y_3$$

$$y_3' = -y_1 + y_2 + 2y_3$$

$$A = \begin{bmatrix} 2 & -1 & -1 \\ 3 & -2 & -3 \\ -1 & 1 & 2 \end{bmatrix} \rightsquigarrow \lambda_1 = 0, \lambda_2 = \lambda_3 = 1$$

$$y_3' = -y_1 + y_2 + 2y_3 \quad A = \begin{bmatrix} \lambda & 1 & 1 \\ 3 & -2 & -3 \\ -1 & 1 & 2 \end{bmatrix} \rightsquigarrow \lambda_1 = 0, \lambda_2 = \lambda_3 = 1$$

$$\lambda_1 = 0 \quad (A - \lambda_1 E) \delta_1 = 0 \quad \dots \quad \delta_1 = \begin{bmatrix} 1 \\ 3 \\ -1 \end{bmatrix} \rightsquigarrow \psi_1(x) = e^{\lambda_1 x} \cdot \delta_1 = \begin{bmatrix} 1 \\ 3 \\ -1 \end{bmatrix}$$

$$\lambda_2 = \lambda_3 = 1 \\ k = 2$$

$$n = \dim A = 3$$

$$r = \text{rang}(A - \lambda_1 E) = \text{rang} \left(\begin{bmatrix} 1 & -1 & -1 \\ 3 & -3 & -3 \\ -1 & 1 & 1 \end{bmatrix} \begin{array}{l} /: (-3) \quad /: 1 \\ \downarrow \quad \leftarrow \end{array} \right) = \text{rang} \left(\begin{bmatrix} 1 & -1 & -1 \\ 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{bmatrix} \right) = 1$$

$$m = n - r = 3 - 1 = 2 \Rightarrow k = m$$

$$(A - \lambda_2 E) \delta = 0$$

$$\begin{bmatrix} 1 & -1 & -1 \\ 3 & -3 & -3 \\ -1 & 1 & 1 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} a \\ b \\ c \end{bmatrix} = 0 \rightsquigarrow \begin{array}{l} a - b - c = 0 \\ c = a - b \end{array} \quad \begin{bmatrix} a \\ b \\ c \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} a \\ b \\ a - b \end{bmatrix} = a \begin{bmatrix} 1 \\ 0 \\ 1 \end{bmatrix} + b \begin{bmatrix} 0 \\ 1 \\ -1 \end{bmatrix} \begin{array}{l} \delta_2 \\ \delta_3 \end{array}$$

$$\psi_2(x) = e^{\lambda_2 x} \delta_2 = e^x \begin{bmatrix} 1 \\ 0 \\ 1 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} e^x \\ 0 \\ e^x \end{bmatrix}$$

$$\psi_3(x) = e^{\lambda_3 x} \delta_3 = e^x \begin{bmatrix} 0 \\ 1 \\ -1 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 0 \\ e^x \\ -e^x \end{bmatrix}$$

$$\text{Werschiedlichkeit: } w(x) = \det([\psi_1 \downarrow \psi_2 \downarrow \psi_3 \downarrow]) = \begin{vmatrix} 1 & e^x & 0 \\ 3 & 0 & e^x \\ -1 & e^x & -e^x \end{vmatrix} = -e^{2x} - e^{2x} + 3e^{2x} = e^{2x} \neq 0$$

$$\Rightarrow \text{OP: } y(x) = \begin{bmatrix} 1 & e^x & 0 \\ 3 & 0 & e^x \\ -1 & e^x & -e^x \end{bmatrix} \cdot c, \quad c \in \mathbb{R}^3$$

④ (смысла $m < k$)

$$y_1' = 2y_1 - y_2 - y_3$$

$$y_2' = 2y_1 - y_2 - 2y_3$$

$$y_3' = -y_1 + y_2 + 2y_3$$

$$A = \begin{bmatrix} 2 & -1 & -1 \\ 2 & -1 & -2 \\ -1 & 1 & 2 \end{bmatrix} \rightsquigarrow \lambda_1 = \lambda_2 = \lambda_3 = 1$$

$$k = 3$$

$$n = \dim A = 3$$

$$r = \text{rang}(A - E) = \text{rang} \left(\begin{bmatrix} 1 & -1 & -1 \\ 2 & -2 & -2 \end{bmatrix} \right) = 1$$

$$n = \dim A = 3$$

$$r = \text{rang}(A-E) = \text{rang} \begin{pmatrix} 1 & -1 & -1 \\ 2 & -2 & -2 \\ -1 & 1 & 1 \end{pmatrix} = 1$$

$$m = n - r = 3 - 1 = 2 < 3 = k$$

решить систему y' обильно: $\psi(x) = P_{k-m}[x] \cdot e^{\lambda x} = e^x \cdot P_1[x] = e^x \cdot \begin{bmatrix} a_1 x + b_1 \\ a_2 x + b_2 \\ a_3 x + b_3 \end{bmatrix} \rightarrow \psi' = A\psi$

$$e^x \cdot \begin{bmatrix} a_1 x + a_1 + b_1 \\ a_2 x + a_2 + b_2 \\ a_3 x + a_3 + b_3 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 2 & -1 & -1 \\ 2 & -1 & -2 \\ -1 & 1 & 2 \end{bmatrix} \cdot e^x \cdot \begin{bmatrix} a_1 x + b_1 \\ a_2 x + b_2 \\ a_3 x + b_3 \end{bmatrix}$$

$$a_1 x + a_1 + b_1 = (2a_1 - a_2 - a_3)x + (2b_1 - b_2 - b_3)$$

$$a_2 x + a_2 + b_2 = (2a_1 - a_2 - 2a_3)x + (2b_1 - b_2 - 2b_3)$$

$$a_3 x + a_3 + b_3 = (-a_1 + a_2 + 2a_3)x + (-b_1 + b_2 + 2b_3)$$

$\forall x \in \mathbb{R}$

$$\begin{cases} a_1 - a_2 - a_3 = 0 \\ 2a_1 - 2a_2 - 2a_3 = 0 \\ -a_1 + a_2 + a_3 = 0 \end{cases}$$

$$\begin{cases} a_1 = b_1 - b_2 - b_3 \quad / \cdot 2 \\ a_2 = 2b_1 - 2b_2 - 2b_3 \\ a_3 = -b_1 + b_2 + b_3 \end{cases}$$

$\rightarrow 3$ уравнения = 3 параметра

$$\begin{cases} 2a_1 = a_2 \\ -a_1 = a_3 \end{cases}$$

b_1, b_2, b_3 параметри (a_1, a_2, a_3 определяются)

$$\psi(x) = e^{\lambda x} \cdot P_1[x] = e^x \cdot \begin{bmatrix} (b_1 - b_2 - b_3)x + b_1 \\ (2b_1 - 2b_2 - 2b_3)x + b_2 \\ (-b_1 + b_2 + b_3)x + b_3 \end{bmatrix} = b_1 \cdot e^x \cdot \begin{bmatrix} x+1 \\ 2x \\ -x \end{bmatrix} + b_2 \cdot e^x \cdot \begin{bmatrix} -x \\ -2x+1 \\ x \end{bmatrix} + b_3 \cdot e^x \cdot \begin{bmatrix} -x \\ -2x \\ x+1 \end{bmatrix}$$

независимости? $W(x) = \det \left(e^x \cdot \begin{bmatrix} x+1 & -x & -x \\ 2x & -2x+1 & -2x \\ -x & x & x+1 \end{bmatrix} \right) =$

$$= e^{3x} \cdot \left((x+1)^2(-2x+1) - 2x^3 - 2x^3 - x^2(-2x+1) + 2x^2(x+1) + 2x^2(x+1) \right) =$$

$$= e^{3x} \cdot (1 - 2x + x^2 - 2x^3 - 2x^3 - x^2 + 2x^3 - x^2 + 2x^2 + 2x^2 + 2x^2 -$$

$$\begin{aligned}
&= e^{-x} \cdot ((x+1)^2(-2x+1) - 2x^2 - 2x^2 - x^2 - \dots) \\
&= e^{3x} \cdot ((x^2+2x+1)(-2x+1) - 2x^2 - 2x^2 + 2x^2 - x^2 + 2x^2 + 2x^2 + 2x^2 + 2x^2) = \\
&= e^{3x} \cdot (-2x^3 + x^2 - 4x^2 + 2x - 2x + 1 + 3x^2 + 2x^3) = \\
&= e^{3x} \neq 0
\end{aligned}$$

$$OP: y(x) = c_1 \varphi_1(x) + c_2 \varphi_2(x) + c_3 \varphi_3(x) \quad , c_1, c_2, c_3 \in \mathbb{R}$$

Континент: Ако имамо $\lambda \in \mathbb{C}$ која је комплексна, онда је комплекс као у ③ и ④, употребом
 сажетак ② (Re и Im) НЕЋЕМО РАДИТИ!